

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ÓRDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

San Zenon y s. Demestrio mres.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

LA FUSION BORBÓNICA.

No por los temores que inspira, ni por lo que, en sí, vale, sino por ser uno de los temas de oportunidad, vamos á ocuparnos someramente de la traída y llevada fusion borbonica, de esa fusion que está siendo la engañosa esperanza del débil y pequeño partido alfonsino, al par que el arco iris de esos hombres pusilánimes á quienes asusta la palabra revolucion y no saben temblar ante la palabra regencia.

Segun cuentan los periódicos adictos á la familia destronada, es ya un hecho el solemne pacto de hacer rey de España—cuando las circunstancias lo permitan—á don Alfonso XII, y, durante su minoría, regente del reino al duque de Montpensier.

Estamos tan acostumbrados á ver formadas y rotas las alianzas de estas familias, que no han sabido guardar, como otros reyes caídos, la dignidad en la desgracia, que mucho nos tememos que este nuevo arreglo tropiece, desde luego, con aquellas dificultades y obstáculos á que siempre ha dado vagar la veleidat de la señora que ocupó últimamente el trono de San Fernando; pero sea de ello lo que fuere, y dando por supuesto que la fusion sea un hecho de buena fé y de inquebrantable firmeza, hemos de principiar por sentar el hecho de que el tal arreglo no ha causado emocion alguna en España, que apenas si ha habido quien de ello se ocupase, ni aun indiferentemente, y que los pocos partidarios de la caída dinastía no saben todavía decidirse á dar su aprobacion á un acto que les coloca en la situacion de tener que admitir como señor y amo al mismo duque, tan calumniado y aborrecido durante la larga fecha de nuestra pasada interinidad.

Pocos serán efectivamente en España los que reciban con fricion la noticia del célebre pacto, porque los mas entusiastas alfonsinos, si es verdad que desean la continuacion de la tan desacreditada dinastía, en cambio no se atreverán desde luego á admitir una peligrosa regencia que recaer en la persona de aquel príncipe francés, que fué candidato al trono español, y que hubiera sin ningun género de duda jurado guardar y hacer guardar el nuevo derecho, las públicas libertades conquistadas y la nueva Constitucion, reñida con los antecedentes y sabidas prácticas de los Borbones, que únicamente supieron ser liberales de comedia cuando soplaban los fuertes vientos de una revolucion que podia derribarlos.

Bien hacen en guardar reserva sobre este acontecimiento, que á nadie preocupa, los pocos adictos á la soñada legitimidad; legitimidad que no combatiremos, ya que el brioso partido carlista puede muy bien ponerla en claro, toda vez que tambien la quiere para sí, pero de todos modos, el silencio es el mejor partido que se puede tomar cuando no se sabe cómo aplaudir ostensiblemente un acto que no

se puede defender, sin incurrir en la torpeza del ridículo y en la pequeñez de la contradiccion.

Efectivamente, es sobremanera ridículo el pensar que la soñada restauracion en la persona del heredero de D.^a Isabel, puede tener lugar precisamente cuando el partido conservador, tachado de alfonsista en los primeros tiempos de la revolucion, acaba de soltar prendas en favor de lo existente, y es mas ridículo todavía el creer que despues de observada la conducta del duque de Montpensier; despues de haberle visto ofrecer su espada en favor de la nueva situacion de España y en contra de la caída señora, puede en modo alguno ser el encargado de un menor, que si algo habia de hacer, precisamente este algo consistiria en derribar aquello que el mismo duque proclamó como bueno, y de lo cual no tuvo reparo en aspirar á ser jefe, con harto dolor y pena de los partidarios de la ex-reina.

Asombroso seria el relato de las contradicciones en que incurren los pocos, poquísimos que aceptan con gozo la anunciada fusion, porque aceptar hoy una regencia, que no es hoy otra cosa que una peligrosa interinidad, cuando tanto se han lamentado de la pasada; ofuscarse ante la buena estrella de aquel duque liberal y enemigo de su cuñada, al cual han aborrecido hasta que ha hecho la última de sus evoluciones en pró de la perdida causa; querer servirse para los fines que la fusion indica de aquel ejército valiente y liberal al cual tanto maltrataron por haber librado al país de un odioso sistema de palaciegas tiranías; intentar la mas horrible de las perturbaciones con un cambio radical de cosas; ellos tan enemigos de las naturales perturbaciones traídas por la última revolucion; todo esto constituye para los aplaudidores de la fusion borbonica la más visible de las contradicciones, el mayor y mas sensato de los delirios, la aberracion mas completa de cuantas puede sufrir el entendimiento mas ofuscado y la pasion mas llevada á la insensatez.

Para los pocos partidarios de la causa borbonica, el nombre es el que hace la cosa. Para ellos la dignidad humana, el derecho individual, la libertad, el progreso el sistema de gobierno, el voto soberano del pueblo, la Constitucion, las leyes, todo esto es de poca monta al lado de un nombre que al rendir culto, y de un príncipe á quien aclamar; y con tal de traer al idolo, al objeto de sus adoraciones, capaces serian de aceptar y acatar todo lo existente; aun cuando ello fuese bajo la paternal tutela del antes odiado y liberalesco duque. Preguntadles á los alfonsinos que código quieren, que adelantos nos prometen, que garantía de orden ofrecen, que política van á inaugurar el día que la fusion dé los preciados y sabrosos frutos, y os contestarán que no quieren otra cosa que la legitimidad, representada y encarnada en Alfonso XII, venga de donde venga, salga como salga, gobierne como quiere, y lo mismo si lleva por Mentor al liberal duque, como si viene con la regencia de otro Calomarde.

Esta es la lógica, y la consecuencia y los principios y convicciones de los fusionistas.

De (*La Crónica de Cataluña.*)

Del mismo periódico:

Como ayer indicamos, han fracasado todas las tentativas hechas por algunos hombres de buena voluntad, á fin de que, quedando cada cual en su puesto respectivo, se reanudasen las tareas parlamentarias para proveer á las necesidades tan perentorias de regularizar el estado económico y aprontar medios para el esfuerzo que se trata de hacer en la guerra de Cuba. Los progresistas de la oposicion no han consentido en retirar la proposicion del voto de censura que se halla á la orden del día, y, desde ese momento, era inútil y hasta ociosa la reanudacion de las tareas parlamentarias.

¿Qué se hubiera, en efecto, conseguido, con que se hubiesen vuelto á reunir las Cortes? La batalla entre el gobierno y las oposicion hubiera, sin duda, absorbido todo el tiempo que resta del año actual, y en vez de una discusion tranquila y sosegada cual se requeria para resolver sin pasion y únicamente conforme á los intereses del país la cuestion económica y la de Cuba, se hubiera gastado el tiempo en recriminaciones que solo hubieran dado por resultado irritar mas y mas los sentimientos hostiles que mutuamente sienten los antiguos amigos, haciendo así, si es posible, mas profundo el abismo de rencillas y pasiones personales que, imprudentes, han abierto entre hombres de una misma procedencia y que dicen caminar hácia un mismo objeto.

La historia, ya que los contemporáneos no lo hagan por contar unos y otros con partidarios que esperan compartir sus triunfos ó sufrir sus derrotas, dará el justo merecido á esos hombres que no ven nada, mas allá de sus personas; á esos saltimbanquis políticos cuya ciencia consiste en saber asegurarse de un cabo cualquiera para escalar el poder.

Al mismo tiempo que se nos anuncia el fracaso de las gestiones para reanudar las tareas parlamentarias, se dice que muy pronto se publicará el decreto de la disolucion de las Cortes. ¿Pero quién va á hacer las nuevas elecciones? ¿El ministerio actual? Eso seria lo mismo que si las hiciese el señor Sagasta.

En la línea de conducta que nos hemos propuesto seguir, lo mismo nos es que las elecciones tengan lugar bajo la influencia del señor Sagasta que del señor Zorrilla; en uno y otro caso se hará mas profundo é infranqueable el abismo que separa á las dos fracciones, corriéndose además el peligro de que la pasion, interpretando erróneamente el uso que de la régia prerrogativa haga el monarca, suponga en él predilecciones ó antipatías que seguramente están muy léjos de influir en sus resoluciones.

Si los sagastinos gobiernan durante el período electoral oirán sus adversarios que el rey los prefiere.

Si, por el contrario, el decreto de disolucion y el de convocatoria fuesen refrendados por los zorrillistas, no dejarán de llamarse á engaño los sagastinos y mostrar su descontento por no ser ellos los que llevasen á cabo la renovacion del Parlamento.

En tal situacion, no teniendo el monarca un criterio parlamentario para usar de la prerrogativa que le concede la Constitucion, puede, como ya hemos dicho, llamar á sus consejos á cualquier español, sin faltar en lo mas mínimo á las prácticas parlamentarias y constitucionales. En esta conviccion, si nosotros pudiésemos hacer llegar nuestra humilde voz hasta los piés del trono, diríamos á S. M.: «Señor, el gobierno debe ser progresista, porque el partido progresista es el que tiene mayor representacion en las Cortes; pero, como está fraccionado, y llamando á cualquiera de las fracciones, ese fraccionamiento no haria mas que hacerse mas profundo, llame V. M. á sus consejos, á progresistas que han permanecido neutrales en la lucha fatal que entre ellos ha sobrevenido.» Si, nosotros no estamos porque las elecciones las haga un ministerio sagastino ni zorrillista, sino un ministerio progresista, un ministerio compuesto de hombres que han trabajado por la conciliacion, porque ellos son los que deben considerarse como imparciales en la importante cuestion de las elecciones para nuevas Cortes.

Del «Messager du Midi»:

Paris 13.—Dice el «Siccle» que la comision de reorganizacion del ejército aprobó por unanimidad en su sesion de ayer, la obligacion absoluta del servicio militar.

En Berlin se ha declarado una terrible epidemia de viruelas que causa de cuarenta á cincuenta defunciones diarias.

El gobierno francés se halla verdaderamente abrumado con cuestiones cuya solucion es difícil prever en medio de la diversidad de pareceres y su falta de iniciativa y decision. Cuestion de los principes de Orleans, cuestion bonapartista, cuestion de tratados de comercio, cuestion del reemplazo del ejército, cuestion de la traslacion del gobierno y la Asamblea á Paris, y, sobre todas, las de saber si ha llegado el caso ó no de pensar en la formacion de un gobierno definitivo, he aquí, entre otras, las que deben ocupar á la Asamblea y que de seguro no resolverá sin que antes suspenda sus sesiones, ó sea objeto de una determinacion mas radical todavía.

(De *La Iberia*):

La causa sobre las calumnias é injurias inferidas al ministerio de la Gobernacion y al Sr. Jove y Hevia en la reunion celebrada por internacionalistas en los Campos Elíseos parece que continua con rapidez á pesar de haber desaparecido los individuos que componian la mesa.

Y á propósito de esta desaparicion, por ella se puede bien juzgar del sistema que los internacionalistas emplean para hacer su propaganda.

Escapar despues de la predicacion á la responsabilidad que esta pueda atribuir no es la mejor manera de mostrar la fé en los principios, de que los hombres de la «Internacional» quieran blasonar.

Los fondos públicos van subiendo, aunque el alza es insignificante, pero se nota bastante animacion, tanto en la Bolsa como en el Bolsin, y se hacen muchas operaciones á fin de mes.

En las oficinas del Ayuntamiento de Madrid se rabaja activamente en el escrutinio general de las

últimas elecciones, cuya operacion debió quedar ayer terminada.

En virtud de las gestiones practicadas por los señores Vilanova y Tubino, como miembros del Congreso internacional de antropología prehistórica, y previo el oportuno expediente, se han concedido por el Gobierno las siguientes recompensas.

Gran cruz de Isabel la Católica al baron de Rosenom, ministro de Estado de Dinamarca, que se ha señalado por la decision con que apoya los estudios é investigaciones prehistóricas.

Encomienda de número de la misma orden al célebre Worsac, uno de los padres de la arqueología escandinava, y al eminente Yapeto Steenstrap, cuyos conocimientos y labores paleontológicas son conocidos de todos los que se dedican al estudio de las ciencias naturales.

Igual recompensa se ha otorgado al distinguido presidente de la Academia de Medicina de Stockolmo, señor Oscar Sandhal, al intrépido explotador del Spitzberg Nordenshiold, uno de los hombres mas ilustres de Suecia, al famoso antropólogo baron Von Buben, á Emilio Hildebrand, director del Museo prehistórico de Stockolmo y al conocido jurisconsulto Olivecrona, miembro de la alta Cámara de Justicia y promovedor de la abolicion de la pena de muerte en aquellos Estados.

Todos reunen además la circunstancia de haber auxiliado á nuestros compatriotas cuando visitaron aquellas regiones con fines puramente científicos.

Algun ministro manifiesta deseos de que si las Cortes reanudan sus tareas, se continúe la discusion pendiente y se afronte resueltamente el resultado del voto de censura.

Así lo dice «La Correspondencia»

Anteanoche llegó á Cádiz la ex-emperatriz Eugenia, y ayer debió embarcarse para Ginebra.

Se ha presentado al ministro de guerra una proposicion para suministrar 10 millones de cartuchos metálicos, modelo Berdan, en un breve plazo y á precio bastante arreglado, con destino á las tropas que marchan á Cuba con armamento de dicho sistema.

La «Reconquista» dice que no puede continuar el mundo cristiano en la situacion en que se encuentra, que no tenemos sangre en las venas, que todo lo esperamos de la misericordia de Dios, que el Pontífice se halla en peligro, que monseñor de Merode ha estado á punto de perecer y que en tanto que esto sucede, los católicos ¡qué vergüenza! están con los brazos cruzados.

El diario carlista espera que llegue el momento crítico en que el «mismo Papa» demuestra á sus adictos «que pasó el tiempo de las palabras y que ha sonado la hora de los hechos.»

«El Diario Español» dice que los radicales no respetan al Parlamento, ni aman la Constitucion, ni son dinásticos, ni quieren que se consolide la obra revolucionaria.

«El Pueblo» examina el artículo publicado anteanoche por «La Política»:

«¿Puede darse, dice, un testimonio más evidente de la decadencia del viejo espíritu conservador, tan hábil, tan sagaz, tan cortesano en otros tiempos, y ahora tan cándido, tan burdo, tan grosero, que levanta la mano cuando todavía se está á tiempo para cortarle la cabeza? Pues convéngase el diario de la calle de San Miguel, aunque le sea doloroso, de que no está para dar lecciones á nadie. Su proclama de ayer, encaminada ó á divorciar del trono re-

volucionario trono del único apoyo que salvarle puede, ha sido concebida en los términos mas convenientes para conseguir todo lo contrario. Y la razon es obvia. Nadie, como tenga ojos para ver y oídos para oír, nadie debe engañarse respecto á los propósitos de los conservadores fusionados, nadie respecto á la impotencia de los conservadores no fusionados; de modo que la conclusion ha de ser de todo en todo opuesta á sus deseos. Es, efectivamente, grande la degeneracion de las cosas humanas y muy especialmente de las cosas doctrinarias, porque solo mediante ella cabe explicarse hechos y dichos como los que se ven y oyen un año despues de la muerte violenta del conde de Reus, padrino de la dinastía reinante en España y del partido radical desterrado de las alturas.»

«La Tertulia» trata de la fusion borbónica:

«El pretendiente á la corona, dice nuestro colega, ha arrojado la careta con que tanto tiempo ha estado encubriéndose; la fusion está hecha, en su primera parte al menos; acéptela ó no D. Carlos, no es dudoso que no pasará mucho tiempo sin que los parciales del ex-príncipe Alfonso intenten apoderarse, por medios reprobables, del poder supremo para destruir cuanto la revolucion ha creado.

Venga la lucha cuando quieran y de la manera que les plazca. El pueblo que peleó durante siete años por conquistar la libertad, y que ha regado con su sangre los campos y las calles, no teme una nueva prueba: la lucha solo serviría para demostrar una vez más á los Borbones de todas las ramas y todos los matices que no pueden volver á reinar en esta tierra donde la libertad se ha establecido para siempre.»

El «Tiempo» habla de los trabajos que el señor Sagasta realiza para llevar adelante su empeño de sacar á salvo la estraña política que ese hombre público (á quien «El Tiempo» llama el Mefistófeles de la situacion), ha venido á realizar.

Segun el diario conservador, el Sr. Sagasta ha solicitado de S. M. el decreto de disolucion de Cortes, sin haber obtenido éxito satisfactorio su peticion; en vista de lo cual se muestra inclinado á reforzar el Gabinete, que le reconoce como jefe é inspirador, con unos cuantos conservadores.

El «Eco del Progreso» se duele de que los hombres encargados de dirigir la política y de conducir la opinion publica por buen camino, pospongan el bien de la patria y la tranquilidad de sus conciudadanos á la satisfaccion de sus ambiciones personales y á la vanagloria de adquirir un triunfo que siempre es efímero.

El incendio ocurrido en Avilés, de que dió cuenta el telégrafo, no ha tenido la importancia que se le atribuyó en los primeros momentos.

El siniestro se localizó en un edificio, que fué completamente destruido, pero no se comunicó á los inmediatos ni produjo ninguna desgracia personal. El secretario del gobierno de Oviedo y el comandante de la guardia civil, con alguna fuerza, acudieron en el acto y contribuyeron con acertadas medidas á que el incendio no alcanzase mayores proporciones.

Fingirse amigos para ser señores.—Esto puede aplicarse á los unionistas ó conservadores que apoyan al gobierno; y es preciso, si no quieren ir á la reaccion, que los progresistas vivan muy sobre aviso, porque sus «desinteresados» amigos de hoy son muy astutos y no perdonan medio para alcanzar el poder, en el cual no serian los progresistas, como

en tiempo de la union liberal, «huéspedes incómodos,» sino que pasarian muy pronto á las filas de la oposicion.

Quisiéramos equivocarnos; pero mucho tememos que las circunstancias confirmen nuestros temores.»

Por conducto del conseqüenta liberal y diputado á Cortes D. José Peris y Valero estan remitiendo la mayoría de los pueblos de Valencia felicitaciones al Sr. Ruiz Zorrilla y adhesiones de los consejales electos.

INGLATERRA.

Las cartas de Inglaterra pintan con los rasgos más vivos la profundísima emocion causada en todo el país por la enfermedad del príncipe de Gales.

El sábado y el domingo, día en que se suspenden las operaciones mercantiles y en que los ingleses se encierran en sus casas, no cesaron de formarse numerosos grupos delante de Post-Officie, ó la casa de correos y de Mansion-House. En Threadneedle-Street, Cheapside y Saint-Martins la circulacion era casi imposible. Cuando los mozos encargados de pegar carteles y anuncios en las esquinas fijaban algún boletín del estado del príncipe, la multitud se estrechaba, se oprimia y pugnaba por leer. Los que estaban delante leian en alta voz, y en seguida corria un murmullo á través del gentío y la noticia se comunicaba con una rapidez eléctrica. El día 10 por la mañana se creyó que habia sobrevenido un gran alivio, y hubo aplausos, vivas, manifestándose en todas partes una emocion sincera. Esos ingleses, á quienes una preocupacion vulgar representa como hombres frios y sin sentimientos, se estrechaban las manos sin decir palabra, pero con lágrimas en los ojos.

Por la noche se supo que el estado del príncipe no dejaba ya esperanza, Entonces aquella multitud tan agitada y tan llena de esperanza, se retiró en medio del más triste y sepulcral silencio.

La única preocupacion del pueblo inglés se resume hoy en esta pregunta: ¿Cómo va?

El arzobispo de Cantorbery ha decidido que se hagan publicas rogativas por el heredero del trono, y, al efecto, ha compuesto la siguiente oracion, que ha ofendido mucho á los ingleses:

«Haced, ¡oh señor! que «le sean perdonados todos los pecados de su vida pasada,» que la sangre preciosa de Cristo lave su alma, á fin de que pueda aparecer pura y sin mancha ante vos.»

El clero anglicano no perdona, ni aun en este trance, al príncipe las irreverencias que alguna vez cometió para con él, divirtiéndose en domingo y prefiriendo las cosas profanas á las autoridades bíblicas. Pero el pueblo inglés tiene más delicadeza, y, en prueba de ello, refiere el corresponsal de un periódico francés el caso siguiente que se ha presenciado:

«Esta mañana, dice, estuve á visitar á una familia de las mas puritanas. Antes del almuerzo, el padre, inglés «de la vielle roche,» hizo arrodillar á sus hijos y á su mujer, y leyó en alta voz la oracion. Pero cuando llegó á la frase que hace referencia á «los pecados,» la cual al principio no habia advertido, palideció y me dijo:

—No admito que se hable de los pecados de nuestro hijo cuando sufre, y cuando su madre puede oirlo.

¿No hay una exquisita delicadeza en el pensamiento de que la reina Victoria no debe creer que, en estos momentos terribles, se acuerdan de las faltas cometidas por su hijo?»

En Edimburgo, en Birmingham, en Cambridge, en Oxford, la emocion es la misma que en Lóndres. En todas partes las oficinas de los periódicos se ven asediadas por una multitud ansiosa que, por saber noticias, abandona las ocupaciones.

AUSTRIA.

Tanto los constitucionales como sus adversarios trabajan con gran actividad para alcanzar la victoria en las próximas elecciones.

El partido feudal de Moravia no quiere separarse ni una línea de la senda que siguió durante el ministerio Hohenwarth. En su proclama á los electores, declara que hoy es una cuestion de honra y un deber patriótico permanecer fiel á la idea verdaderamente austriaca de conseguir un arreglo amistoso por los medios pacíficos.

Quiere afirmar de nuevo esta idea, que debe ser la bandera al rededor de la cual ese partido se agrupe, manteniéndose fuerte en la «honrosa lucha que, con la ayuda de Dios, terminará con el triunfo de la justicia y del derecho.»

El órgano federalista, el «Vaterland,» invita á sus correligionarios que forman segun él el partido católico del derecho, á que no se dejen engañar por las frases de los liberales y á continuar defendiendo su principio, el de la union sobre la base de la fé católica y del derecho histórico, protegida por los conservadores contra la revolucion liberal.

ITALIA.

Garibaldi ha escrito á un amigo suyo, Lassagna, una carta que publican los periódicos, en la que reclama á Niza y da la consigna para una campaña encaminada á quitar á Francia el departamento de los Alpes marítimos:

«Negar, dice, la «italianidad» de Niza, es negar la luz del sol: esto se ha probado con exceso. Estoy seguro de que no seria difícil arreglar el asunto con la poblacion honrada de Francia, probándole cuan engañoso fué el plebiscito bonapartista. Pero váyase á hacer comprender esto á los exaltados! En eso es en lo que la cuestion se hace fulminante, y en lo que creo que el arreglo será bien difícil sin derramar torrentes de sangre.

De todos modos, á pesar de lo cosmopolita que soy, tendria un placer en dar los restos de mi vida á mi querida tierra natal.—Garibaldi.»

Si esta carta está destinada, como se dice, á preparar el regreso de Garibaldi á Niza, á donde iria á establecerse definitivamente, podria considerarse como anuncio de nuevas agitaciones.

MAHON.

21 Diciembre de 1871.

Esperamos no tome á mal «La Crónica de Menorca» nos permitamos preguntarle que se proponia el autor del estenso artículo de fondo del número de hoy al escribirlo? Qué prueba? Fuera capaz de analizarlo? Lo dudamos.

Ayer cesó en el cargo de oficial del Subgobierno de esta Isla, nuestro querido amigo y colaborador D. Juan J. Rodriguez, que ha sido reemplazado por D. Gabriel Bisañez.

Segun vemos en «La Crónica de Cataluña» el 15 del corriente debian empezarse las obras del tramvia que se tiene acordado establecer entre Atarazanas y la Barceloneta, limitándose por de pronto los trabajos á la calle de Bajo Muralla, para no

interrumpir el libre tránsito en la calle Ancha, por donde debe pasar la vía, hasta despues de terminadas las ferias.

En el mismo periódico del 16 vemos que el Sr. Topete, encargado de fomentar la suscripcion para erijir en Santiago un monumento dedicado á la memoria del ilustre marino Mendez-Núñez, ha recibido un telégrama de Washington en el que vários españoles residentes en los Estados-Unidos piden si pueden tomar parte en la suscripcion y en que forma deben verificarlo. El Sr. Topete les ha contestado dando las gracias y las instrucciones convenientes para el ingreso de las cuotas, de cuya recaudacion está encargado «El Correo Militar», que tiene ya algunas sumas recaudadas.

Nota de las cartas detenidas en la Administracion de Correos de esta Ciudad, por falta del correspondiente franqueo:

- D. Antonio Gutierrez. Montevideo.
- » Antonio Nusa. Matanzas.
- » Bartolomé Taltavull. id.
- » Esteban Durdal. Habana.
- » Francisca Martinez. Valencia.
- » Margarita Blanch. Gracia.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. de los Angeles en la iglesia de San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 20.

De Palma en 4 dias bal. Antonieta de 40 tons. p. Miguel Estela con 5 trips. y algarobas.

De idem en 2 dias laud Juanito de 27 tons., p. Jaime Pons con 5 trips. y efectos.

Despachados el 21.

Para Palma con habas y efectos laud Carmen de 27 tons., p. José Ortega con 5 trips.

Para Puerto Colon con cascos vacios laud San Antonio de 37 tons., p. P. J. Terrasa con 5 trips. y 1 pas.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 ms. cuadrado en kilis.
16	7648	10°3	8'	78	01'	1	n fres.	7'
17	7648	10°5	78	81	00'	3	» »	11'

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL. — Sale á las 7 h. 18 m.—Pónese á las 4 h. 41 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 2 h. 49 m. de la tarde.—Pónese á las 4 h. 31 mañana.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Madrid 20 (5:30 mañana.)

Recibido en Mahon 20 (7:9 tarde.)

Sagasta ha formado un ministerio teniendo ya cinco ministros.

Las Cortes reanudarán sus tareas el 7 de enero.



BOLETIN DE ANUNCIOS.

CALENDARIOS

DE LAS
ISLAS BALEARES

PARA EL AÑO BISIESTO

1872.

Véndense en esta imprenta á 5 céntimos uno.

Las hermanas AGUEDA y JUANA PONS y BORRAS, Arrayal número 106, participan al respetable público MAHONES, que desde hoy abren taller de modista con todas las ventajas y elegante corte que se puede apetecer.

VINOS GENEROSOS.

PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermuth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, los finos Moscatel y Pajarete, Madera, rica Manzanilla de S. Lucar, Jerez y Jerez muy superior.

MORA,

Plaza de la Constitución núm. 6.

LA MAHONESA.

NUEVA CONFITERIA Y PASTELERIA

DE
MIGUEL TUDURI,

CALLE MENOR N.º 41,

ADAYOR.

El dueño de este establecimiento participa á este respetable público, que desde hoy queda abierto su despacho prometiendo el mas esmerado servicio á todos los que se dignen favorecerle con sus pedidos y como no se ha perdonado medio ninguno para satisfacer hasta las mas caprichosas eesigencias para las próximas Pascuas de Navidad ofrece una gran variedad de

DULCES.

Yemas cándidas-carameladas, al fondant pasta de almendras, de ojalde, manteca, biscocho, rosas, pasteles, palos jacobos, panecillos, tumbats, rellenos, almendrados, etc. etc.

TURRONES.

De Alicante, mazapan, Gijon, Yema, Canela, Nieve, La Vieja, Rosa, Frutas, quemado, etc.

CONFITES.

Finos de almendra, arenes, licor, naranja, anis, menta, bergamota, rosa, chocolate, canela, avellana, piñon, etc.

CONFITERIA

DE LA REAL CASA.

CALLE NUEVA NÚM. 30.

El dueño de dicho acreditado establecimiento ofrece á este respetable público, para estas fiestas de Navidad un escogido y variado surtido de Turrones, dulces, pastas pasteles, frutas, y todo lo conveniente á este ramo, no dudando quedarán nuestros favorecedores, enteramente complacidos. Mas, se ha recibido una finísima y elegante variedad de cajas de lujo, cartónes, juguetes para niños, figuras de pastillage propio todo para regalos y una infinidad de grageas y bombones de mil clases y figuras apropósito para llenarlo.

Turrones.

Legítimo de Quijona; Gigona imitacion; Alicante (en latas para la esportacion) Avellana; Vieja; Yema; Rosa, Cadrete; Fruta; Mil flores; Nieve; Mejicano; Guirlado; Asiático; Francés.

Frutas.

Abrillantadas; Cándidas; Secas; En Almibar; En Conserva.

Pastas y dulces.

Hay tanta clase que sería nunca acabar.

Se encuentra tambien fresco una infinidad de pastillas, chocolates, conservas alimenticias, jamones; salsichon de Vic, chorizos, queso de Holanda, sardiras, anchoas, mostaza, Revalenta Tapioca, garbanzos del Saucó, Sopa Julieune, Galletas, fécula patata, Bujías esteáricas, etc., etc.

Vinos.

Champagne; Riu; Jerez seco y dulce; Málaga seco y dulce; Pedro Gimenez; Amontillado; Rancio; Priorato; Geropiga; Albillo; Moscatel; Madera.

Licores.

Marrasquino de Zara; Rosa superfiná; Garibaldi; Espartero, Chartreux; Ra-paill; Whisky; Cognac; Rom Jamaica; Ginebra de Holanda, etc., etc.,

FRUTAS,

EN ALMIBAR SECO Y CÁNDIDAS.

Membrillo, albaricoques, melon, sandias, peras, manzanas, patatas de Málaga, bigos, almendrujos.

VINOS Y LICORES en abundancia.

SOCIEDAD

POPULAR.

Esta Sociedad que hace dos años proporcionó á este respetable público ratos de solaz y recreo, vuelve á aparecer este año proponiéndose dar en el Teatro principal de esta poblacion una série de bailes todos los sábados hasta la conclusion del Carnaval.

A dicho fin se hace público que se admitirán segun los trámites reglamentarios, socios con el caracter de suscritores, ya sea para una ó varias de estas reuniones ó para todas en general. El Reglamento y demás condiciones que han de servir para el régimen y conveniente armonía de la Sociedad se hallarán de manifiesto en la Consergeria del teatro.

Queda pues abierta la suscripcion en los puntos arriba indicados para el baile que tendrá lugar el dia 25 del corriente bajo las condiciones siguientes:

1ª El baile se empezará á las nueve de la noche y terminará á las dos de la madrugada, sin perjuicio de prolongarlo si la junta lo cree conveniente.

2ª El número de socios suscritores no podrá exceder de cuatrocientos, y tendrán derecho á la entrada personal, á tres targetas para señora y al sorteo de los palcos; debiendo abonar cada suscriptor en el acto de suscribirse, una peseta importe de la suscripcion.

3ª Para que los suscritores puedan tener opcion á las targetas y sorteos de palcos de que trata la base anterior, será preciso que queden suscritos á las doce del dia 24, pues los que se suscriban despues de dicha hora, únicamente tendrán derecho á la entrada personal.

4ª El sorteo de los palcos se verificará en el local del baile, á las doce de la mañana del dia 24, entrando en sorteo 65 palcos.

Y 5ª Si á las doce de la mañana del referido dia 24 no se cuenta con un número de suscritores suficiente á cubrir los gastos no tendrá lugar dicho baile; y serán devueltas á los socios las cantidades que hubiesen abonado.

Mahon 20 Diciembre de 1871.—El Presidente Francisco Ponseti.

Nota. Los artículos del Reglamento referentes á la admision de suscritores son los que á continuacion se espresan:

Las personas que quieran formar parte de la sociedad como suscritores, deberán suscribirse por uno ó mas bailes.

La Junta Directiva tiene el derecho de rechazar á los suscritores que en su concepto no reúnan las circunstancias necesarias para formar parte de la sociedad.—Ponseti.